

# 施用胡敏酸鹽对小麦生長的影响

四川营山县科学研究所

胡敏酸鹽能帮助植物加强呼吸，促进根部根羣发达，提早分蘖，发芽整齐，子粒饱满，防止倒伏，是目前庄稼追肥的新型肥料。为了研究胡敏酸肥料如何施用才能达到效果最好？我们在县委的领导下于1959年1—2月在卫星公社济川管理区作了关于施用不同浓度胡敏酸对小麦生長的影响試驗。

## 試 驗 方 法

整个試驗分三个試驗区，21个处理。

第一試驗区：土壤为老冲积厚层酸性夾沙土，水分含量为田間最大持水量的67%，試驗期中土溫为10—11.9°C，酸碱度为5.5，小麦生育阶段为3片真叶期，叶綠色，生長正常。

第二試驗区：土壤为老冲积厚层酸性粘土，水分含量为田間最大持水量的80%，試驗期中土溫为10—12°C，酸碱度为6.0，小麦生育阶段为幼穗分化初期——幼穗小穗形成期，叶綠色濃綠，生長正常。

第三試驗区：土壤为老冲积厚层微酸性粘土，水分含量为田間最大持水量的76%，試驗期中土溫为10—12.5°C，酸碱度为6.5，小麦生育阶段为幼穗分

化中期——幼穗子粒形成期，叶色黃綠，缺肥。

上述三个試驗区各以下列不同浓度的胡敏酸肥料进行追施处理。

第一处理：所施胡敏酸浓度为原液<sup>1)</sup>的1/400，即用4兩胡敏酸原液对水100斤。

第二处理：所施胡敏酸浓度为原液的1/533.3，即用3兩胡敏酸原液对水100斤。

第三处理：所施胡敏酸浓度为原液的1/800，即用2兩胡敏酸原液对水100斤。

第四处理：所施胡敏酸浓度为原液的1/1600，即用1兩胡敏酸原液对水100斤。

第五处理：所施胡敏酸浓度为原液的1/3200，即用0.5兩胡敏酸原液对水100斤。

第六处理：所施胡敏酸浓度为原液的1/16000，即用0.1兩胡敏酸原液对水100斤。

第七处理：对照，不施用胡敏酸。

用上述不同浓度的胡敏酸溶液于1959年1月31日用灌施的方法同时施在各区小麦上，并在2月2日、4日、6日分别作出記載（如表1）。

表 1 施用不同浓度的胡敏酸鹽对小麦根的影响

观 察 期 日期	浓度	发新根数						对照(不施)
		1/400	1/533.3	1/800	1/1,600	1/3,200	1/16,000	
1月31日		0	0	0	0	0	0	0
2月2日		0	0	0	0	1	0	0
2月4日		1	0	2	2	3	2	1
2月6日		2	2	1	3	2	3	0

从表1可以看出：施用胡敏酸鹽能使小麦新根的生長加快增多，施用的浓度以1/3200效果良好。

从表2可以看出：不施用胡敏酸鹽的小麦茎的橫向生長極微，而施用胡敏酸后，橫向生長每日能增長0.025—0.075厘米的圍徑，最高能達0.1厘米，而施用浓度应用5%原液的1/1600—1/3200为宜，其中1/3200作用最好。施用胡敏酸的有效期多在4日以内。

从表3及表4同样可以看出：施用胡敏酸鹽后能

促进植物的生長，平均每日能使植株增長0.2—0.4厘米，最高能達1.45厘米；使叶增長0.2厘米左右，最高每日增長1.15厘米。施用浓度也以1/1600—1/3200为好，其中又以1/3200作用最大。植株高度以酸性粘土增長快，达18.55厘米；叶長以微酸性

1) 胡敏酸鹽原液的配制是用含量为14.25%的胡敏酸34.5斤，加浓度为0.08%的氢氧化鈉液100斤而配制浓度为5%，pH值为7.8的胡敏酸的原液。

表 2 施用不同浓度的湖盐酸鹽对小麦茎的影响(单位: 厘米)

施用浓度	1/400			1/333.3			1/800			1/1,600			1/3,200			1/16,000			对 照			合 計		
	3/1/1	2/2	4/2	6/2	31/1	2/2	4/2	6/2	31/1	2/2	4/2	6/2	31/1	2/2	4/2	6/2	31/1	2/2	4/2	6/2	31/1	2/2	4/2	
記載日期	3/1/1	2/2	4/2	6/2	31/1	2/2	4/2	6/2	31/1	2/2	4/2	6/2	31/1	2/2	4/2	6/2	31/1	2/2	4/2	6/2	31/1	2/2	4/2	6/2
第一試驗區	0.9	0.95	1.0	1.0	0.8	0.85	0.9	0.9	0.6	0.65	0.75	0.75	0.75	0.8	0.9	0.9	0.9	0.9	0.9	0.9	0.9	0.9	0.85	
每日增長數	0.025	0.025	0	0.025	0.025	0	0.025	0.025	0	0.025	0.05	0	0	0.1	0	0	0	0	0	0	0	0	0.025	
第二試驗區	0.65	0.72	0.8	0.85	0.7	0.75	0.9	0.9	0.95	0.95	1.0	1.15	0.8	0.85	10.5	10.5	0.70	0.75	0.85	0.9	1.05	0.8	0.80	0.85
每日增長數	0.035	0.04	0.025	0.025	0.025	0.075	0	0	0.025	0.075	0	0.025	0.1	0	0.035	0.035	0.035	0.035	0.035	0.035	0.035	0.035	0.035	
第三試驗區	1.4	1.4	1.45	1.5	1.5	1.5	1.55	1.6	1.35	1.35	1.45	1.45	1.1	1.2	1.25	1.25	1.1	1.2	1.4	1.4	1.25	1.25	1.3	1.3
每日增長數	0	0.025	0.025	0	0.025	0.025	0	0.025	0.025	0	0.05	0	0.05	0.025	0	0.05	0.1	0	0.25	0	0	0	0	

表 3 施用不同浓度的湖盐酸鹽对小麦情株高度的影响(单位: 厘米)

施用浓度	1/400			1/333.3			1/800			1/1,600			1/3,200			1/16,000			对 照			合 計			
	31/1	2/2	4/2	6/2	31/1	2/2	4/2	6/2	31/1	2/2	4/2	6/2	31/1	2/2	4/2	6/2	31/1	2/2	4/2	6/2	31/1	2/2	4/2		
記載日期	31/1	2/2	4/2	6/2	31/1	2/2	4/2	6/2	31/1	2/2	4/2	6/2	31/1	2/2	4/2	6/2	31/1	2/2	4/2	6/2	31/1	2/2	4/2	6/2	
第一試驗區	11.4	12.3	12.3	12.3	9.39	4	9.44	9.8	8.1	8.2	8.6	9.2	8.5	9.3	10.2	14.6	14.8	14.8	15.2	16.0	16.0	16.0	16.0	11.4	
每日增長數	0.45	0	0	0	0.05	0	0.05	0	0.2	0.05	0.2	0.3	0.4	0.45	0	0.1	0	0.2	0.15	0	0.4	0.2	0.2		
第二試驗區	14	14.5	14.5	15	9.49	6	10.9	13.5	17.5	18.6	18.8	19	13	13.2	14.5	15.5	15.5	16.9	17.1	17.3	17.8	14.5	15.1	17.9	8.5
每日增長數	0.25	0	0.25	0	0.1	0.65	1.3	0.45	0.1	0.1	0.65	0.1	0.1	0.65	0.5	0.25	0.1	0.65	0.15	0.2	0.5	0.05	0.05		
第三試驗區	29.4	31.4	34.2	36.2	33.3	4	34.5	36.3	37.6	38.2	39.1	39.8	32.7	32.8	32.9	33.8	32.9	31.9	34.6	36.1	36.1	37.4	37.4	39.8	
每日增長數	1.0	1.4	1.0	1.0	0.4	1.05	0.65	1.15	1.05	0.55	0.75	0.80	0.45	1.45	1.35	0.75	1.01	0.50	0.65	0.85	1.2	0	18.55		

表 4 施用不同浓度的胡夢卜素对小麦叶生长的影响(单位: 厘米)

施用浓度		1/400		1/500		1/600		1/700		1/800		1/900		1/1000		1/11000		1/12000			
配 試	日 期	3/1/1	2/2	4/2	6/2	3/1/1	2/2	4/2	6/2	3/1/1	2/2	4/2	6/2	3/1/1	2/2	4/2	6/2	3/1/1	2/2	4/2	6/2
第一試驗區	叶 長	8.60.1	9.1	6.6	6.66.6	7.0	5.6	5.7	5.9	6.2	6.37.0	7.2	7.210.6	10.810.8	10.8	6.97.0	7.0	7.4	7.83.2	8.2	
	每 日 增 長 數	0.25	0	0	0	0	0.05	0.1	0.2	0.350.1	0	0.1	0	0	0.05	0	0.2	0	0	1.8	
第二試驗區	叶 長	10.010.5	10.210.5	7.4	7.47.7	10	14.114.4	14.414.5	10.510.7	12	8.0	8.110	10.710.210.5	10.511.5	5.36.0	6.57.6					
	每 日 增 長 數	0.1	0	0.15	0	0.151.15	0.15	0	0.05	0.1065	0	0.050.850.35	0.15	0	0.5	0.050.250.55	0.25				
第三試驗區	叶 長	18.318.4	19	19.521	21	21.821.8	21.821.8	17.517.5	17.517.5	17.517.5	17.517.5	17.517.5	17.517.5	19.0	19.820.521	18.218.418.619	21	21.521.821.8			
	每 日 增 長 數	0.05	0.30.25	0	0.4	0	0.7	0.1	0	0.150.05	0	0.40.350.25	0.1	0.1	0.2	0.250.15	0	3.8			

表 5 施用不同浓度的胡夢卜素对小麦叶的宽度生长的影响(单位: 厘米)

施用浓度		1/400		1/500		1/600		1/700		1/800		1/900		1/1000		1/11000		1/12000				
記 試	日 期	3/1/1	2/2	4/2	6/2	3/1/1	2/2	4/2	6/2	3/1/1	2/2	4/2	6/2	3/1/1	2/2	4/2	6/2	3/1/1	2/2	4/2	6/2	
第一試驗區	叶 寬	0.7	0.7	0.7	0.7	0.6	0.6	0.6	0.5	0.5	0.5	0.5	0.5	0.65	0.65	0.7	0.70.55	0.550.6	0.7	0.650.65	0.65	
	每 日 增 長 數	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0.025	0.025	0.5	0	0	0	0.025	0.25	
第二試驗區	叶 寬	0.6	0.6	0.6	0.6	0.5	0.5	0.5	0.5	0.5	0.5	0.5	0.5	0.650.65	0.7	0.5	0.5	0.55	0.55	0.6	0.6	
	每 日 增 長 數	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0.025	0	0	0	0	0.0250.025	0	0.18	
第三試驗區	叶 寬	1.1	1.1	1.3	1.3	1.3	1.3	1.3	1.3	1.3	1.3	1.3	1.3	1.31.1	1.1	1.1	1.1	1.1	1.1	1.2	1.3	1.3
	每 日 增 長 數	0	0.1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0.075	0	0	0	0.025	0	0.2	

般都能全苗，是有发展前途的一种方法。但必须在有排水条件下进行，否则影响周围地块鹽分加重。

(4) 种牧草：河套地区种牧草的并不多，但上游人民公社联丰大队通过种苜蓿，不但经济上得益，而且对鹽斑的改良也收到良好效果。该队有一块原来鹽斑佔16%左右的耕地，种了两年苜蓿后，现在除了佔6%的白殼外，其他鹽斑都消灭了，因而作物大大增产，种植糜子亩产210斤，比种植苜蓿前增产2—3倍。该队还有8亩耕地，鹽斑佔50%，种了三年苜蓿后，再种水稻，没有上肥，每亩产量769斤，为全队最高产量，而亩施一万斤肥的耕地，亩产仅568斤。这是值得推广的一个好办法。因为种植苜蓿能改良土壤结构，提高土壤肥力，减少地面蒸发，应该大力提倡。

(5) 实行小畦灌溉和浅浇快耕，使鹽斑面积逐年缩小：五原县上游人民公社联丰大队第四小队周普仁说，原来有500多亩黑碱地，过去亩产不超过30斤，大部不能种，有的勉强种上，也很难出苗。经过几年灌溉，现在不但可出苗，而且产量高，一般亩产250多斤。联丰大队的吕队长和老农党来友认为：改良鹽斑的最好方法是平整土地、种苜蓿、种水稻和浅浇快耕，浅浇、小畦灌溉能节省用水，使土壤受水均匀，经济用水，避免地下水位提高，而形成鹽斑。

(6) 多施有机肥改良土壤结构，也能改良鹽斑：如上游人民公社联丰大队第四小队，有15亩耕地，有14%左右的鹽斑，不能出苗，但经每亩施粪和土肥20—30车后，鹽斑已能出苗，种小麦亩产450多斤，比以前提高10倍左右。联丰大队吕队长认为：多施马粪，最能改良鹽斑。

(7) 精耕细作，加强田间管理：联丰大队过去大部分土地不秋耕，现在多耕、深耕，全部深耕一次（以前秋耕深3寸，现在6寸以上），大部深耕两次，有的耕三次。由于加深了耕层，增加了耕层毛细管孔隙，削弱毛细管水垂直运行的上升速度，也就削弱了鹽分的累积，特别是耕的次数多，耙的又及时，因

而避免了返鹽，该队第五小队有10亩多地，以前是碱，不能种，经提高耕作技术，去年种小麦亩产300斤以上。

(8) 用火燒：根据老乡谈，白殼、黃殼，如果在其上铺一层柴草，放火燃烧，当年一定能出苗（黑油碱及白殼则不能用此法改良）。放火燒能全苗的原因，尚待进一步探讨。这种方法需要大量的柴草，比较费事，不宜推广。

以上各种办法是适用于鹽斑的改良。至于白殼的改良，目前还没有很好的经验，一般都用换土的方法，把表层约1尺的土壤挖走，换上好土，或把好土直接垫在白殼地上，这种方法虽然费工，但改良得比较彻底。五原县巴彦特拉联丰大队用掺砂的方法，改良了一块白殼面积约占30%的耕地，经过3年的掺砂，现在只剩下约5%的面积不能出苗。

该社的丰产大队，还用晒土和掺爐灰的方法，使白殼地能长小麦，但小麦生长不好。

群众有丰富的改良鹽斑的经验，所用的方法也是多方面的，但是由于以前河套地区普遍存在着广种薄收的习惯，对于鹽斑的改良没有引起足够的重视，在和鹽斑作斗争中，大都没有采取综合的措施，因而削弱了各项措施对消灭鹽斑的作用。

群众现有的经验证明：要有效地改良鹽斑，必须采取一系列综合措施。这些措施是彼此相互联系的，主要是：水（合理灌溉）、肥（多施有机肥及合理的施肥制度）、土（深耕改良土壤）、密（密植）、管（适时中耕松土等田间管理）等，也就是毛主席所提出的八字宪法的主要内容。但是所有这些措施应该是以平整土地为基础，群众经验也说明了在平整土地的基础上精耕细作，提高农艺技术，对于消灭鹽斑具有重大的作用。

我们认为，河套地区在目前没有排水的条件下，鹽斑的改良是可以通过贯彻八字宪法实现耕作园田化，以及逐步过渡到“三三制”的道路加以解决，并且可以高产。

(1959年1月)

大。

3. 胡敏酸鹽用后的有效时期多在4天左右，因此第二次施用胡敏酸鹽的时间，以4天为恰当。

4. 呼吸肥料胡敏酸系中性高級化肥，最适宜施用中性土壤，植物生长最快；微酸微碱土壤也好。从试验证明各种浓度胡敏酸在同一天施用在各类土壤上，植物增长总和，酸性夹沙土植物增长6.1厘米，酸性粘土植物增长14.05厘米，微酸性粘土小麦增长22.95厘米，以粘性土壤增长快。

5. 无论麦苗生长好坏和它所处生育阶段的不同，施用胡敏酸鹽都能收到良好的效果。(1959年3月)

(上接第24页)

快，达5.25厘米。

从表5可以看出：施用胡敏酸鹽对叶片宽度的增長極微，几乎不起作用。

## 結論

1. 施用微量的胡敏酸鹽能促进植物新陈代谢作用，增强根、茎、叶的生活力，促使它们迅速生长和防止小麦前期倒伏。

2. 胡敏酸鹽施用液的浓度应以5%原液的1/1600—1/3200为宜，其中以1/3200的浓度作用最